

В диссертационный совет Д 505.001.103
ФГОБУ ВО «Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кравченко Юлии Борисовны на тему
«Особенности участия Российской Федерации в современной мировой
валютно-финансовой системе», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Актуальность диссертационного исследования несомненна и определяется необходимостью разработки новых механизмов участия России в мировой валютно-финансовой системе, способных нивелировать негативные последствия санкционных ограничений для национальной экономики и направленных на продвижение торгово-экономического сотрудничества с дружественными странами. Формирование подобных механизмов без участия государства представляется сложным, а порой и невозможным, что определяет необходимость выстраивания более тесных партнерских отношений между государственным и предпринимательскими секторами.

Повышение степени государственного регулирования денежных и инвестиционных потоков фактически означает переход к концепции «капиталистического планирования, что в наиболее полной мере соответствует заявленной автором идее сохранения национального суверенитета и поддержания высоких темпов экономического роста.

Соискатель грамотно определяет **объект и предмет исследования**, четко формулирует **цель и задачи работы**.

Анализ диссертационного исследования позволяет выделить следующие **наиболее значимые результаты**:

1. Автор систематизирует и подробно анализирует признаки эволюционирования и факторы трансформации мировой валютно-финансовой системы. Исходя из того, что одним из основных показателей, характеризующих фундаментальные факторы интернационализации валюты, является ВВП страны и доля ВВП страны в мировом ВВП, обоснованным выглядит положение соискателя о том, что наиболее вероятным сценарием развития мировой валютно-финансовой системы в современных условиях цифровой трансформации и фрагментации является консолидация стран вокруг трех экономических центров – ЕС, Китая и США – и реализация в конечном итоге модели финансового регионализма.

2. В диссертационной работе на с. 65-68 автор поднимает чрезвычайно важные для современной экономической науки проблемы взаимоотношений между локальными центрами и прилегающими к ним перифериями, а также взаимного наложения этих периферий. Помимо этого, соискатель приводит конкретные показатели, свидетельствующие об издержках формирования платежных и экономических блоков для мирового хозяйства, и для решения этой проблемы предлагает переход к новой мировой платежно-расчетной системе.

3. Новизной обладает разработанная соискателем эконометрическая модель процесса дедолларизации мирового хозяйства и составление с ее помощью сценариев долгосрочного прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах.

4. Высокой оценки заслуживает разработанная автором институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как альтернативы новой мировой платежно-расчетной системы. По тексту диссертации автором убедительно доказана необходимость обеспечения региональной наднациональной валюты золотом. Во-первых, это гарантирует независимость от доллара США и валют других иностранных государств. Во-вторых, использование золота в качестве средства обеспечения не требует значительных инфраструктурных мощностей – для этих целей предлагается задействовать Мосбиржу. В-третьих, использование корзины товарно-сырьевых активов как альтернативы золоту требует формирования системы национальных биржевых индикаторов, поскольку оценки на рынках этих активов привязаны к доллару США. Помимо этого, возникает проблема, связанная с выбором перечня товаров таким образом, чтобы более высокая волатильность цен одних товаров компенсировалась более низкой волатильностью цен других товаров. Таким образом, привязка курса наднациональной региональной валюты к стоимости корзины товарно-сырьевых активов является трудоемким и длительным процессом, в то время как меры должны предприниматься безотлагательно. Соискателем разработаны инновационные решения, позволяющие использовать клиринговый механизм международных расчетов более эффективно по сравнению с многосторонней клиринговой системой стран СЭВ.

5. Ввиду относительно меньшей зарегулированности на международном уровне цифровых финансовых технологий по сравнению с традиционными заслуживает одобрения разработка и обоснование комплекса предложений по использованию их Россией для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений. Среди них – создание обменной инфраструктуры на базе существующих и новых финансовых

организаций; учреждение в рамках Мосбиржи обособленной криптовалютной секции; задействование для целей международных расчетов стейблкойнов; привлечение нерезидентов финансовыми посредниками (банковскими и небанковскими), интегрированными в платформу цифрового рубля, и расширение взаимодействия этой платформы с иностранными цифровыми платформами. В июле 2024 г. предложение о расширении масштабов использования цифрового рубля внутри и за пределами страны было озвучено и одобрено на высшем уровне. То же самое касается возможности использования цифровых финансовых активов для целей международных расчетов, на которую соискатель впервые указал в 2023 г. в статье «Возможности использования цифровых средств обмена в торговле России с дружественными странами». В марте 2024 г. вышел закон (Федеральный закон от 11.03.2024 N 45-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»), закрепляющий эту возможность. Все это позволяет сделать вывод о дальновидном подходе автора к исследованию, о значимости и правильности сформулированных рекомендаций для народнохозяйственного комплекса России.

Содержание автореферата отличается полнотой излагаемых положений и их доказательств, что дает основания утверждать об успешности решения автором поставленных задач и достижении цели исследования.

Объективность и достоверность результатов работы обеспечивается привлечением и критическим анализом фактологических данных, полученных из международных источников. Среди них – Институт мировой экономики Петерсона, Токийский университет, Финский институт международных исследований, Центр исследований экономической политики, Университет Боккони, Университет Малайзии в Сараваке, Университет Нового Южного Уэльса. При этом основу исследования формируют труды ведущих *российских* ученых-экономистов. Что касается статистических данных, то они подвергаются достаточно глубокому анализу с использованием современных научных знаний и подходов.

Наличие теоретической и практической значимости диссертационного исследования по информации автора подтверждается использованием его результатов в деятельности государственных структур (Минэкономразвития России) и образовательных организаций (ВАВТ Минэкономразвития России и Финансовый университет).

При общей положительной оценке автореферата в качестве замечания следует выделить отсутствие в нем анализа возможности создания единой валюты в рамках БРИКС. На стр. 3 автореферата не совсем корректно характеризуется текущая политика ФРС США как агрессивное ужесточение.

Также в обзоре литературы и в анализе подходов целесообразно было бы упомянуть ряд важных исследований, в частности, таких российских экспертов как Рябухин С.Н. и Минченков М.А., которые имеют ряд публикаций по вопросам рассматриваемых в диссертации. Эти замечания не снижают общей положительной оценки работы.

Диссертация «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» представляет собой самостоятельную, законченную научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842), а ее автор, Кравченко Юлия Борисовна, достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Главный директор по исследованию
финансовых рынков Института
энергетики и финансов,
д.э.н.
«31» июля 2024 г.

Ершов Михаил Владимирович

Подпись Ершова М.В. заверяю.

Институт энергетики и финансов
Адрес: 101000, Москва, Архангельский переулок, д. 7
Телефон/факс: +7 (495) 787-74-51
E-mail: m_ershov@fief.ru